

国内国际

外交部:

日方妄想淡化搪塞掩盖高市早苗严重错误言论,是掩耳盗铃自说自话

新华社北京11月27日电 (记者 袁睿) 外交部发言人郭嘉昆27日表示,日本首相高市早苗错误言论严重违背中日四个政治文件精神,日方妄想通过“不再提及”淡化搪塞掩盖高市早苗的严重错误言论,是掩耳盗铃、自说自话,中方绝不接受。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本在野党党首就高市早苗在参与在野党党首辩论时所作表态评论称,高市早苗不再提及具体事例,实际上撤回了此前的答辩。中方是否认同这种说法?

郭嘉昆说,日本首相高市早苗错误言论严重违背中日四个政治文件精神,破坏中日关系政治基础,引起中国人民强烈公愤。“不再提及”和“撤回”错误言论是两码事,性质完全不同。日方妄想通过“不再提及”淡化搪塞掩盖高市早苗的严重错误言论,是掩耳盗铃、自说自话,中方绝不接受。

新华社北京11月27日电 (记者 曹嘉昆) 针对日本首相高市早苗涉台错误言论,外交部发言人郭嘉昆27日表示,高市早苗突出非法无效的“旧金山和约”,这再次表明,她时至今日仍不思悔改,甚至妄图炮制所谓“台湾地位未定论”。这是错上加错,中方对此坚决反对,国际社会也应高度警惕。

当日例行记者会上,有记者问:高市早苗首相表示“(日本)根据‘旧金山和约’放弃了全部权利,并无认定台湾法律地位的立场”,中方是否认同这一说法?

郭嘉昆说,台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。台湾地位问题早在1945年中国人民抗日战争胜利时就已经彻底解决。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣

告成立,成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,包括对台湾的主权。1972年《中日联合声明》明确,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

郭嘉昆表示,所谓“旧金山和约”是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中美英苏等26个国家签署的《联合国国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,违反《联合国宪章》和国际法基本原则,

其对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

郭嘉昆说,高市早苗首相具有充分国际法效力且在《中日联合声明》和《中日和平友好条约》等双边文件中明确强调的《开罗宣言》《波茨坦公告》避而不谈,却唯一突出非法无效的“旧金山和约”,这再次表明,她时至今日仍不思悔改,仍在持续损害中日四个政治文件精神确定的中日关系政治基础,无视联合国权威,公然挑战战后国际秩序和国际法基本准则,甚至妄图炮制所谓“台湾地位未定论”。这是错上加错,中方对此坚决反对,国际社会也应高度警惕。

“我们再次敦促日方切实反思纠错,撤回错误言论,以实际行动体现对华承诺,以实际行动履行作为联合国成员国起码应尽的义务。”郭嘉昆说。

巴西批准世界首款单剂登革热疫苗

据新华社圣保罗11月26日电 (记者 陈昊佺) 巴西布坦研究所26日发布新闻公报称,该所研发的一款登革热疫苗已获巴西卫生监督局批准,可用于12至59岁人群。该疫苗是世界首款单剂登革热疫苗。

巴西免疫学会副会长雷纳托·克福里在接受当地媒体采访时说,该疫苗展现出良好的保护效果:总有效率接近75%,预防重症的有效率超过90%。克福里指出,与目前巴西使用的进口两剂疫苗相比,这款疫苗在保护效果上相当,但仅需接种一剂,更有利提高疫苗覆盖率。

公报说,为扩大产能,布坦研究所已与一家中国企业达成合作,预计到2026年下半年可供应约3000万剂疫苗。该疫苗有望纳入巴西国家免疫计划,但具体接种时间和适用年龄段仍待政府决定。

巴西卫生部最新数据显示,巴西2024年报告了超过650万例登革热疑似病例,逾6300人死亡。进入2025年后,疫情虽有所缓解,但截至11月22日,疑似病例仍超过163万例。

几内亚比绍高级军官宣誓就任过渡总统

据新华社比绍11月27日电 (记者 司源) 几内亚比绍高级军官奥尔塔·因塔阿27日宣誓就任该国过渡总统,任期一年。几内亚比绍军方此前宣布已“全面掌控”国家权力。

因塔阿在就职仪式上说,几内亚比绍军方掌权是为了“避免国家解体”。他呼吁各方展开合作以确保“过渡工作顺利进行”,并表示,过渡政府将打击长期存在且影响几内亚比绍国家稳定的腐败和毒品走私问题。因塔阿此前担任几内亚比绍陆军参谋长,2023年被任命为总统特任参谋长。

据新华社比绍11月26日电 (记者 司源 刘杰) 几内亚比绍武装部队26日在国家电视台发表声明称,军方已“全面掌控”国家权力,以应对“部分政治人士企图破坏国家稳定的行为”。

自称“国家安全与公共秩序恢复高级军事指挥部”的发言人迪尼·恩查马在电视声明中说,几比总统乌马罗·索科·恩巴洛被解职。指挥部宣布解散“所有公共机构”,暂停“所有媒体机构活动”和“正在进行的选举程序”,并下令关闭国家所有陆地、海上和空中边界。据当地媒体报道,当地时间26日13时左右,首都比绍市中心总统府附近传出密集枪声,周围人群纷纷躲避远离,随后身着军装的人员控制了通往总统府的主要道路。

中国驻几内亚比绍大使馆当日发布紧急领事提醒,提醒在几比的中国公民加强安全防范。

(上接第一版)

景城融合,近悦远来。据统计,2024年,衢州接待全域旅游客3932.4万人次,全域旅游总收入429亿元,同比分别增长16.6%和17.7%,增速双双居于全省首位。

以人为本 从“硬件更新”到“软件提升”

“人民城市人民建,人民城市为人民”。在推进现代化城市建设过程中,衢州坚持以人为本,通过有效的政策举措,完善的公共设施等,切实提升城市软硬件环境,从而增强群众的获得感和认同感。

“全部在手机上操作,很快就拿到了创业补贴。”在位于衢州亭川东路的“花享四序”花店内,郑博文正在给客人包装鲜花。他先后申领了个人创业补贴、一次性创业社保补贴等三项补贴,共计17000元,缓解了创业经营压力。围绕符合条件的个人创业者,衢州推出了支持政策。同时,通过整理7个跨部门政务服务事项,创业者在线填报即可申请,一次都不用跑。

衢州始终坚持“让群众少跑腿、数据多跑路”的理念,探索了“企呼我应”政企互动机制、“才呼我办”人才服务增值化改革、“E拨就灵”新兴领域就业群体诉求解决机制,既优化营商环境,又更好地服务民生所需。

居者有其屋,安居不是梦。“没想到,我也能用公积金买房。”开美甲店的武佳丽特别高兴,从省外来到衢州2年,虽然是灵活就业人员,但也可以缴纳公积金,今年9月她用公积金低息贷款60万元,买下市区的一套二手房,“明年孩子可以在城里读书了”。衢州市是全国灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市,出台了灵活缴存、灵活提取、结息补贴等政策,不断提高灵活就业人员参加住房公积金制度的吸引力和惠及面。“衢州市灵活就业人员实缴人数已突破6万人。”衢州市公积金管理中心业务管理处处长程骏飞说,我们会通过持续优化服务流程,让他们更好地享受均等化的住房保障服务,助力他们在衢州安居稳业。

家门口就能看大型演唱会、顶级赛事,不仅让当地人自豪满满,也让外地游客获得感十足。婺剧《三打白骨精》演出座无虚席,昆剧《牡丹亭》正在热卖……近年来,大剧院、体育中心、网球馆等文体设施接连投入使用,大型演唱会、跨年晚会、全国田径锦标赛等越来越多的文体活动在衢州落地。“以前看演出、赛事,都往大城市跑,这两年衢州我都已经来了好几趟了。”来了,安徽的汪女士也喜欢上了这座城市,“因为处处都能感知它的温暖和善意。”“南孔圣地·衢州有礼”,待客之道落在了城市的细处。比如,有礼驿站遍布城市主干道、网红商圈、交通枢纽,能提供行李寄存、紧急避雨、免费充电等24小时服务。

一座城市的发展,融贯传统与现代、链接历史与未来。从连续11年夺得“大禹鼎”到平安市创建“十九连冠”,从“世界长寿之都”到创建“儿童友好城市”……衢州不断铺展现代人民城市“各美其美,美美与共”的动人画卷,朝着“打造人民满意的四省边际中心城市”大步迈进。

国防部:

日方给自己招事惹事必将付出惨痛代价

新华社北京11月27日电 (记者 王春涛) 国防部新闻发言人蒋斌27日在国防部例行记者会上表示,日方胆敢越雷池半步给自己招事惹事,必将会付出惨痛代价。

有记者问,日本称在台湾岛以东约110公里的与那国岛导弹部署进展顺利。日本防卫大臣小泉进次郎称,部署有助于降低日本遭受武装攻击的可能性,不认为会加剧地区紧张。请问国防部有何回应?

“台湾问题纯属中国内政,如何解决台湾

问题是中国人自己的事,根本不关日本什么事。今年是台湾光复80周年,日本不仅不深刻反省侵略台湾的严重罪行,反而冒天下之大不韪,妄想军事介入台海,颠覆战后国际秩序,重蹈军国主义覆辙。”蒋斌表示,解放军有强大的能力、可靠的手段打败一切来犯之敌,日方胆敢越雷池半步给自己招事惹事,必将付出惨痛代价。

另有记者问,据报道,日本政府日前完成向美国返销“爱国者”防空导弹。这是日方对

武器出口“松绑”后,首次出口杀伤性武器。另有消息称,日本自民党开始讨论修订三份安保条约文件,其中包括修改“无核三原则”、增加国防开支等。请问发言人对此有何评论?

“关于日本作为二战战败国的身份早有定论,《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件明确禁止日本重新武装。”蒋斌说,需要国际社会高度警惕的是,近年来,日方逆世界潮流而动,企图突破“和平宪法”约束,肆无忌惮扩军备战,大幅提升防

卫预算,加速修订安保政策文件,放宽武器出口限制,图谋放弃“无核三原则”,甚至妄想武力介入台海,对地区和平稳定造成严重威胁。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。包括中国在内的亚洲乃至世界人民永远不会忘记日本法西斯制造的惨重灾难,绝不允许日本军国主义幽灵再次为祸人间。”蒋斌表示,“我们正告日方切实反省历史罪责,立即停止修宪扩军,任何重走侵略扩张邪路、破坏战后国际秩序的图谋都不会得逞。”

国台办:

赖清德的所谓“行动方案”是“引战方案”“毁台方案”

新华社北京11月27日电 国务院台办发言人陈斌华27日表示,赖清德的分裂谬论充斥着敌意与对抗、偏执与狂妄,充分表明其“台独”立场冥顽不化,分裂主张激进冒险,滋事挑衅肆无忌惮,卖台害台变本加厉。其所谓“行动方案”极力渲染“大陆威胁”,妄图“以武谋独”“倚外谋独”,是穷兵黩武、祸台殃民的“引战方案”“毁台方案”。这再度暴露出其“和平破坏者”“危机制造者”“战争煽动者”的凶恶面目。

有记者问,赖清德26日召集所谓“国安高层会议”,抛出所谓“守护民主台湾国家安

全行动方案”,并在会后记者会上鼓吹“‘民主台湾’是一个主权独立的国家”等“台独”分裂谬论,大肆渲染大陆“威胁”,鼓噪将提高台湾地区防务预算等。对此有何评论?陈斌华在答问中作上述表述。

他强调,台湾是中国的台湾,从来不是一个国家,也永远不可能成为一个国家。台海现状是世界上只有一个中国,大陆和台湾同属一个中国,没有改变,也不容改变。统一是历史定论,制度不同,不是统一的障碍,更不是分裂的借口。“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式,“两制”台湾方案

是“和平方案”“爱台方案”,会充分考虑台湾现实情况、充分吸收两岸各界意见和建议、充分照顾到台湾同胞利益和感情。

陈斌华说,赖清德上台以来,无视台湾社会主流民意,顽固坚持“台独”分裂立场,处心积虑煽动“反中抗中”,持续加剧台海紧张局势。继今年3月将大陆界定为“境外敌对势力”、抛出所谓“17项策略”之后,其此次又抛出所谓“行动方案”和“13项具体行动”,在破坏两岸关系、图谋“台独”分裂的邪路上一条道走到黑,只会一步步把台湾推向兵凶战危的灾难深渊。

陈斌华指出,“台独”意味着战争,是死路一条。台湾问题是中国核心利益中的核心,事关14亿多中国人民的民族感情,是绝对不容逾越的红线。如果“台独”分裂势力胆敢突破红线,我们将断然出手,迎头痛击。我们有坚定的意志、坚强的决心、强大的能力,粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉,维护国家主权和领土完整,维护台湾民众的安全和福祉。中华民族伟大复兴势不可挡,祖国完全统一必定实现。正告赖清德及民进党当局,不要玩火,玩火者必自焚;“以武谋独”、铤而走险,只会自掘坟墓!

美国民警卫队成员在白宫附近遭袭

特朗普称袭击是“恐怖行为” 美暂停处理阿富汗移民申请



新华社北京11月26日电 执法人员在美国首都华盛顿的枪击事件现场工作。

美国两名国民警卫队士兵26日在白宫附近街区遭枪击后数小时,美国公民及移民服务局宣布,即刻起暂停处理阿富汗公民移民美国的申请。

华盛顿特区市长缪丽尔·鲍泽表示,这是一起“有针对性的袭击”,“嫌疑人似乎以国民警卫队队员为目标”。警方表示,至少有一名士兵与嫌疑人交火,目前嫌疑人正在医院接受治疗。嫌疑人作案动机尚不清楚,调查正在进行。

特朗普当天在社交媒体发文,严厉谴责袭击嫌疑人,并表示其“必将付出惨痛代价”。据美媒报道,枪击事件发生时,特朗普在位于佛罗里达州的西棕榈滩。

白宫新闻秘书莱维特说,白宫已经了解并密切关注这一悲剧事件。

今年8月,特朗普以华盛顿特区进入“犯罪紧急状态”为由下令接管首都警察局,并派遣国民警卫队协助恢复首都的法律秩序和公共安全。此后,来自8个州及哥伦比亚特区的2300多名国民警卫队队员进驻华盛顿,在军方指挥下在街头巡逻。本月20日,美国一名联邦地区法官裁定,联邦政府在首都部署国民警卫队协助维持治安的做法违法,并下令终止相关部署。但这一裁决将暂缓21天生效,以给联邦政府留出上诉时间。(本报综合新华社消息)

·资讯·



■ 马瑜彬

在温州瑞安桐溪水库,一汪碧水如今有了“明白账”。通过科学核算,水库20年经营权的价值被清晰量化,并以此为凭证在市场开展交易,实现价值转化收益2100万元,水资源成为乡村振兴和共同富裕的活力源泉。

水是基础性的自然资源和战略性经济资源。瑞安的实践,是浙江水利执改革之笔,破解“绿水青山”如何变为“金山银山”这一时代课题的缩影。“十四五”以来,为充分挖掘“绿水”经济价

一滴水的价值跃升

值,省水利厅研究制定《水生态产品价值实现机制改革实施方案》,以系统改革为牵引,推动一批标志性改革案例在浙江涌现,累计完成水生态产品价值转化306亿元。究其路径,主要分为强化水生态保护治理产业融合、推进水生态资源权益交易和探索水生态资源资产信贷融资等三个方面。

比如在水生态保护治理产业融合方面,注重挖掘和提升优质水资源、优美水生态、优良水资产等生态价值,带动生态旅游、水上运动、休闲露营等产业发展。位于黄浦江源头的安吉石门坑生态清洁小流域在开展了一系列水土流失预防保护和治理行动后,流域内

水土保持率明显提升,生态环境显著改善,生态产品各类价值同步升级。2024年3月,全国首单水土保持生态产品价值转化交易在安吉签约,当地出让该小流域河段区块水土保持生态旅游资源6年经营权,交易额3328万元,以发展滨水生态旅游产业。

“十四五”期间,安吉培育转化生态产品价值转化试点项目21个,交易总额达18.02亿元。不仅打通了项目落地、乡村运营的通道,更开拓了强村富民的有效路径,10个参与村集体年均总收益超1700万元。安吉的率先破题,也带动了开化和德清全国首单水利风景区生态产品价值转化等一批案例落地浙江。

在推进水生态资源权益交易方面,浙江不断深化水权水市场改革,探索区域水权交易、农村集体山塘水库水权等模式,盘活存量水资源,拓展发展空间。出台《浙江省水利厅关于推进农村集体水库山塘用水权改革的意见》,鼓励各地在做好水库山塘水资源调度与工程安全管理基础上,全面开展农村集体水库山塘用水权确权登记,科学核算农村集体水库山塘用水权价值,积极探索农村集体水库山塘多种类型用水权流转。

今年3月,淳安县桂溪村以“水权入股”的形式,将闲置的高球山山塘交由旅游公司开发,实现了用水权的直接“变现”,预计带动50多人“家门口”就

业,村集体和村民累计每年可增收近200万元。作为我省用水权改革试点县,淳安县已形成用水权确权、评估、交易等全链条制度体系,测算全县247座山塘30年用水权总价值超过20亿元,并探索提出“水权入股”模式,形成“资源变资产、村民变股东”的共富机制,实现村企民多方受益。

盘活沉睡的“水资源”“水资源”,浙江积极探索水生态资源资产信贷融资新模式,推动形成从“资源”到“资产”再到“资本”的价值转化链。丽水市创新推出“取水贷”金融产品,以取水权质押破解水利基础设施融资难题,发放支持“水经济”类贷款115.8亿元,受益实体小微企业超3000家,推动了千亿级水经济产业跨越式高质量发展;常山创新推出“幸福河湖贷”,持有山塘水库水面经营权证的主体可以申请贷款融资,拓宽生态富民新场景。

改革的步伐不断向前,新的问题也在出现。如何让这碗“生态饭”吃得长久?浙江水利积极探索绿水青山就是金山银山的良性循环机制,即把转化得来的资金再投入到持续改善绿水青山,进一步激发全社会爱水护水治水积极性。瑞安市在全省率先以制度形式明确规定生态价值转化收益的反哺比例,该市桐溪水库2100万元转化收益中,就有四成用于水利基础提升和运维等,实现了“治理—增值—再投入”的良性循环。从理论到实践,从试点到全域,浙江水生态产品价值转化的实践,正不断丰富着诗画江南的生态底色与发展成色。这条以改革激活万顷碧波之路,正为共同富裕示范区建设注入源源不断的“水动力”,为全国提供了可复制、可推广的浙江方案。